

На дворе сентябрь — первый месяц осени. Дни иногда были жаркими, небо, как летом, ярко голубое, по нему, не торопясь, плыли кучевые облака, а солнце еще долго продолжало светить на небосклоне. Воздух оставался чистым и прозрачным. Эту пору в народе всегда называли бабьим летом. Но с раннего утра все чаще появлялась осенняя дымка, которая к полудню постепенно исчезала. Дул легкий ветерок. Деревья еще стояли зеленые с небольшим коричневым налетом. В это время в лесу особенно тихо. В один из таких дней я с сыном пошла в лес, пособирать: грибы, ягоды, орехи. Вот красноголовые подосиновики, а немного подалее от них, в траве, мы нашли белые грибы, здесь же сыроежки, рыжики, под сосной маслята, на поваленном дереве примостилась семейка опят. Невдалеке мы увидели куст калины. На болоте поспевала клюква. Под соснами, которые шумели наверху своими могучими кронами — ковер из ягод брусники. Наполнив корзины грибами и ягодами, мы вышли на опушку леса. Легли на нескошенную траву поляны, от земли веяло увяданием. Но цветы не хотели верить в это. Колокольчики, которые цвели все лето, приветствовали нас своим неслышным перезвоном. Ветерок, перебирая их, играл, как заправский звонарь. Здесь же росли и ромашки. Сын собрал мне букет из полевых цветов, но вставать с травы и идти домой мне не хотелось. Разморило. По небу, среди плывущих облаков, мы увидели летящий журавлиный клин. Они, курлыча, прощались с нами, с летом. Мы помахали им руками. Уже улетели в теплые края стрижи, ласточки, иволги и другие певчие птицы. В дорогу засобирались дикие гуси. С 23 сентября дни становятся все короче и короче.

К концу сентября, в начале октября листья деревьев и кустарников осень раскрасила во все оттенки красочной палитры: красные, желтые, бордовые и оранжевые их цвета радовали глаз. У березы и осины листья золотистые, клен же веселил нас своим разноцветьем, а у дуба — коричневый наряд. Листья березок отражались в зеркале небольшого лесного болотца своими золотистыми монистами. Но уже начался листопад. Пестрый ковер из листьев, шуршащих под ногами, лежал на пожухлой траве. Мы с сыном любили играть с ними, смеясь, подбрасывали вверх, снова и снова наблюдая их полет. Сын предложил пройтись по лесу. Паутина серебристыми нитями протянулась от дерева к дереву, играя и переливаясь под лучами осеннего, не часто появляющегося солнышка, вдалеке были видны красные грозди рябины и калины. Воздух с каждым днем становился все прохладнее. Готовились к зиме и звери. У белки-хозяюшки припасено полное дупло орехов, семян и высушенных грибов, это ее зимние заготовки. А к ноябрю она сменит рыжий летний мех на теплую серую шубку. Осенью, уже с середины сентября, начинается линька у зайцев, а заканчивается она обычно к концу ноября. Если снег в лесу ложился поздно, то зайцу трудно спрятаться от хищников, также как и горностаю и ласке, которые на зиму передеваются в белые платья. Мыши-полевки натаскали в норки мягкого сена, наготовили зерен на зиму. Много сухих листьев принесет в свое логово еж. На этой теплой перине он будет спать до весны. Кабаны старались держаться вместе, подготавливая себе ночлег из опавших листьев, сухих сломанных сучьев. Подросли волчата. Было тихо, только голоса синиц, свиристелей, стук дятла, нарушали покой осеннего леса.

Ближе к ноябрю зачастили мелкие затяжные дожди с холодными ветрами, сильные порывы которых срывали оставшиеся листья с деревьев. Их скрюченный, промокший вид уже ничем не напоминал бальный наряд ранней осени. Под ногами хлюпала мокрая жижа, из земли и опавших листьев.

Дни в ноябре чаще всего пасмурные. Четыре часа, а уже опустились ранние сумерки, начало темнеть. Наступила поздняя осень. Солнце появлялось редко и быстро заходило за горизонт. Небо — свинцовое, казалось, что оно готово раздавить своей серой тяжестью все вокруг. Иногда дожди шли со снегом, но снежный покров пока неустойчив. По утрам ранние заморозки, на воде появляется тонкий ледок. Уже прилетели клесты, снегири, чечетки. На рябине мы видели сидящего свиристея, который спешил поскорее полакомиться ягодами. А вот и сойка, как увидит что-то необычное в лесу, сразу заголотит. Кричала она при всякой опасности, предупреждая о ней лесной мир. Сорока и сойка очень любят поголосить. В ноябре много не погуляешь. Пронизывающий, колючий, косой дождь забивал глаза, лез за воротник, под ногами вязкая сырость. Удручающий вид был у деревь-

ев, которые своими темными, голыми ветвями боролись с холодными порывами ветра. Все в природе исполняло свое последнее осеннее танго. И эта мелодия осени вызывала в моей душе непонятную неподдельную грусть, а также тоску, по ушедшему лету. Природа готовилась к зиме.